

РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАУК

ИНСТИТУТ НАУЧНОЙ
ИНФОРМАЦИИ
ПО ОБЩЕСТВЕННЫМ
НАУКАМ

ИНСТИТУТ МЕЖДУНАРОДНЫХ
ЭКОНОМИЧЕСКИХ
И ПОЛИТИЧЕСКИХ
ИССЛЕДОВАНИЙ

РОССИЯ
И СОВРЕМЕННЫЙ
МИР

Проблемы
Мнения
Дискуссии
События

2

Москва 1995

СОДЕРЖАНИЕ

НАШИ ИНТЕРВЬЮ

Раушенбах Б.В. Возвращение к нормальному состоянию	5
Захаров М.А. Господи, даждь ми мысль благу	9
Кураев А.В. От общества победившего атеизма - к стране торжествующего язычества	13
Гальцева Р.А. Все дело в нераскаянности и отрешенности	22
Антонов А.В. Старообрядчество только еще приходит в себя	26
Шейх Махмуд Абдулхак, шейх Мансур Шангареев. Истинный путь к богу лежит через веру	30
Порохова В.М. Ислам как он есть	33
Бен Шимон Й. (Кушнир А.С.) Тора и духовное возрождение	37
Гей Антоний. Вклад католиков в духовное развитие общества	42
Кулаков П.М. Церковь Адвентистов 7-го дня	46
Померанц Г.С. Нужно ли покаяние?	50
Павлова Т.А. Искать то, что нас объединяет на пути к Богу	54
Гараджа В.И. Религия и политическая система	57
Куликов В.Г. Знания, вера и духовное возрождение	61
Бараев В.В. Буддизм в России.....	64
Бурба Д.В. Движение возвышенного сознания	70
Энгельгардт И.А. Ответ свободомыслящего	75

НАУЧНЫЕ ДОКЛАДЫ

Служба внешней разведки РФ. Россия - СНГ: нуждается ли в корректировке позиция Запада?	79
Скворцов Л.В. Злоключения демократического процесса	101

НАШИ ИНТЕРВЬЮ

ВОПРОС: Как Вы представляете себе роль религии (различных ее конфессий) в духовном возрождении России? Ваша оценка тех изменений в отношении к религии и верующим, которые произошли в российском обществе? Какие, в этой связи, новые возможности открылись для деятельности разных конфессий?

Что такое, по Вашему мнению, истинный путь к Богу, приближение к нему человека? С другой стороны, что можно сказать о сознании безрелигиозном, атеистическом? Как Вы себе представляете мир гражданского согласия в обществе различных религий, верующих и атеистов? Как может сочетаться глубокая образованность, участие в научном познании мира и религиозная вера человека?

Бурба Д.В.

ДВИЖЕНИЕ ВОЗВЫШЕННОГО СОЗНАНИЯ

Россия переживает период обновления всех сторон жизни, в том числе и духовной. Отказ от "идеалов социализма" сопровождался призывом обратиться к "общечеловеческим ценностям", но что стоит за этой туманной фразой, никто толком не объяснил, поэтому на деле идеалом жизни для многих стал "длинный рубль" (а лучше - доллар). Многочисленные декларации о необходимости возрождения духовности, как правило, тоже носят абстрактный характер. В лучшем случае за "духовность" принимается нечто расплывчато-отдаленное, в худшем - суеверия и фанатизм. А причина, на мой взгляд, очень проста: как городской чиновник не может (по крайней мере, не должен) указывать крестьянину сроки сельскохозяйственных работ, вторгаясь в ту сферу, где он некомпетентен, так и человек, не имеющий глубокого религиозного опыта, не может указать "дорогу к храму". Все понимают, что тачать сапоги должен сапожник, а водить самолеты - лётчик. Почему же каждый считает себя способным быть "духовным водителем"?

Тем не менее, несомненно, в российском обществе произошли разительные перемены в отношении к религии и верующим. Я хорошо помню кордоны из милиции и дружинников, которые выстраивались у церквей в пасхальные вечера. Идти в храм на Пасху было рискованно - могли запросто исключить из института.

Некоторые конфессии подвергались суровым преследованиям. Многие мои братья и сестры в Боге были репрессированы, а несколько человек погибли от невыносимых условий заключения.

Помню я также и одно из первых выступлений православного священника по радио в прямом эфире и возмущение слушателей, выплеснувшееся по телефону на ведущего: "Да это же проповедь религии! Кто вам разрешил?!"

Теперь ситуация изменилась до неузнаваемости. Назвать себя неверующим просто неприлично. Только вот вызывает сомнение искренность веры тех, кто столь легко сменил свои убеждения. Если не так давно бюрократ гордо мотивировал свой отказ предоставить участок под строительство храма атеистическими взглядами и отрицательным отношением к религии, то сегодня он зачастую с не меньшей гордостью говорит о своем православии и нежелании видеть иноверцев.

И все же религиозный плюрализм - одна из характерных черт духовной жизни сегодняшней России. Перед различными конфессиями открылся такой простор деятельности, который в недавнем прошлом трудно было даже вообразить: духовное просветительство, религиозное образование, милосердие и благотворительность... Однако духовный вакuum, долгое время царивший в стране, недостаток духовных знаний создали, с одной стороны, благоприятную почву для возникновения различных псевдорелигиозных образований и проповеди дешевых "путей спасения", а с другой - породили претензии некоторых конфессий (оказавшихся не готовыми к деятельности в новых условиях) на свою исключительность.

Бог - это Верховное Существо, а человек - Его крохотная частица. Так как мы часть Целого, наша дхарма¹⁾ (религиозная обязанность) - служить Всевышнему. Если мы строим жизнь на основании собственных прихотей, а не по воле Бога, мы отдаляемся от Него. Воля Господа выражена в священных писаниях: Ведах, Библии, Коране. В соответствии с различиями во времени, месте, условиях, в которых жили пророки, получившие Божественное Откровение, а также под влиянием исторического развития, формы религиозного поклонения могут отличаться. Но сущностные требования, предъявляемые к человеку, одни и те же. Некоторые из них Господь перечисляет, например, в следующих стихах Бхагавадгиты: "Скромность, смиление, отказ от насилия, терпимость, простота, обращение к истинному духовному учителю, чистота, стойкость, самодисциплина, отказ от объектов удовлетворения чувств, отсутствие ложного эго, спокойствие перед лицом как приятных, так и неприятных событий; постоянная и чистая преданность Мне; признание важности самоосознания, философский поиск Абсолютной Истины..." Или: "Бесстрашие, очищение своего существования, развитие духовного знания, благотворительность, самообладание, принесение жертв, изучение Вед, аскетизм, простота, неприменение насилия, правдивость, свобода от гнева, самоотречение, спокойствие, нежелание искать несовершенства в других, сострадание ко всем живым существам, свобода от алчности, доброта, скромность, стойкая решимость, энергичность, всепрощение, сила духа, чистота и свобода от зависти и стремления к славе..." Человек, живущий в согласии с Богом и собой, обретает мир и счастье, которые распространяются и вокруг него (я имею в виду тех, кто действительно живет по Писанию, а не просто красиво говорит о духовности)

1) Санскритское слово "дхарма", не имеющее точного эквивалента в русской языке, означает "неотъемлемое свойство, природа чего-либо". Например, дхарма сахара - быть сладким, огня - горячим.

Что касается сознания атеистического, то я должен сказать (хотя это и может показаться странным), что последовательных атеистов нет и быть не может. Лев Толстой писал: "Вера - это то, что дает человеку возможность жить". Жить без веры может лишь животное, а человек, если живет, значит во что-то верит; пусть не в Бога, так в Его суррогаты: идеи, концепции... Последовательное отрицание Бога и души приводит не только к разрушению окружающего мира ("Если нет Бога, тогда все позволено"), но и к саморазрушению.

Наше общество - это общество различных религий. Каким оно должно быть?

В этой связи я хотел бы привести цитату из комментария Шрилы Прабхупады к одному из стихов Шримад-Бхагаватам¹⁾: "Принципам религии: аскетизму, чистоте, милосердию и правдивости, - может следовать сторонник любого вероучения. Религия "Бхагаватам" призывает следовать принципам религии. Принципы религии - это не догмы или ритуальные предписания определенного вероучения. Такого рода ритуальные предписания могут быть разными в зависимости от места и времени. Судить нужно по тому, достигаются ли цели религии. В приверженности догмам и постулатам без реализации истинных принципов нет ничего хорошего. Светское государство может не питать пристрастия ни к какому конкретному виду вероисповедания, но оно не может быть безразличным к перечисленным выше принципам религии".

В марте 1988 г. Папа Иоанн Павел II, выступая с речью перед участниками конференции "Положение верующих в Советском Союзе в наши дни", говорил, что "пора отбросить представление о верующих как о неполноценных членах общества; верующие - лучшие люди общества".

1) В западной ориенталистике это Писание более известно под другим названием: "Бхагавата-пурана".

Уже давно подмечено, что "малые знания удаляют от Бога, большие - приближают". Истинная вера не мешает, а помогает человеку в его научной деятельности. И наоборот: постигая удивительную разумность мироздания, можно прийти к осознанию величия Вселенского Творца. Практически все выдающиеся ученые были глубоко верующими, в том числе и те, кого атеистическая пропаганда пыталась представить в качестве борцов с религией: Пифагор, Коперник, Ньютона, Паскаль, Ломоносов, Менделеев, Павлов... Полностью этот список не уместился бы на страницах журнала. Многие современные ученые утверждают, что ведические Писания содержат такие идеи, к которым нынешняя наука пришла совсем недавно или только робко приближается (например, Ферми обнаружил в Махабхарате описание ядерного взрыва...).

Но глубокая образованность подразумевает не только науку, но и искусство. И тут уместно вспомнить слова Анны Ахматовой: "Никогда и ничто кроме религии не создавало поэзии". Только религия дает возможность понять замысел Творца, гармонию творения и место в нем человека.